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Вступ
Посуха в Україні є несприятливим проявом су-

часного клімату. вперше визначення посухи дав за-
відувач одеського дослідного поля в. г. ротмістров 
(1913) [2], який визначав її як тривалий бездощовий 
період, що призводить до вичерпування запасів 
вологи, які засвоюють рослини у коренеживаному 
шарі ґрунту. таке визначення посухи зберігається 
до сьогодні. Про це явище опубліковано багато 
робіт [2–4, 8, 10–11, 13–15, 18–29]. Посуха — це 
тривале бездощів’я, що нерідко супроводжується 
високою температурою, низькою вологістю повіт ря 
та сухими вітрами, яке в умовах недостатньо ви-
сокого рівня агротехніки призводить до значного 
зменшення запасів продуктивної вологи в ґрунті. 
За характером посухи поділяються на атмосферні, 
ґрунтові, атмосферно-ґрунтові та гідрологічні. в ос-
нові кожної з них лежить атмосферна посуха. Саме 
її тривалий вплив (як правило, понад двох тижнів) 
сприяє прояву ґрунтової посухи [11, 13]. Змішана 
посуха часто виникає внаслідок тривалої атмосфер-
ної та ґрунтової посухи [3–4, 10]. Посухи на території 
України в останні десятиліття досліджуються недос-

татньо. тому в списку літератури наведено більш 
ранні роботи з дослідженнями на території України, 
у яких докладно описувалися її гідрометеорологічні 
характеристики. дослідження атмосферної посуш-
ливості останніх десятиліть проводилось в рамках 
проєкту гідрометслужби.

існують різні способи та критерії визначення 
посухи, це зафіксовано в документі вМо [8] і [4–6, 
10–11, 13–19, 25–32]. Загальновизнаного кількіс-
ного показника посухи немає, здебільшого вона 
являє собою різні комбінації величин температури 
повітря й опадів. незважаючи на те, що основні 
параметри посухи — це високі температури влітку 
та незначні опади, ці параметри формуються атмос-
ферною циркуляцією.

Зміна атмосферної циркуляції в різні часові пе-
ріо ди призводить до різного стану посух, їх три-
валості та частоти прояву. тому для дослідження 
атмосферної посухи, насамперед, необхідно дослі-
дити зміну й стан сучасної атмосферної циркуляції 
над регіоном, яку формує зміна великомасштабної 
атмосферної циркуляції, а на тлі глобального під-
вищення температури великомасштабна цирку-
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Розглянуто сучасний стан температурновологісного режиму території 
України з 1991 р. до сьогодні під впливом змін великомасштабної атмосферної 
циркуляції. За допомогою моделі атмосферної циркуляції В. Мартазінової та 
розкладання полів тиску за EOF визначено початок формування сучасного 
кліматичного режиму з 2006 року. Для аналізу сучасного температурно
вологісного режиму було використано дані полів температури повітря, атмо
сферних опадів, тиску, геопотенціалу у вузлах географічної сітки Атлантико
Європейського сектору архіву УкрГМІКДДПП; архіву NOAA Північної півкулі; 
температури повітря, опадів, прямої сонячної радіації українських станцій з 
1991 р. Встановлено, що температура з початку нашого століття на тери
торії України зростає, посушливі процеси з дефіцитом опадів спостерігаються 
у квітні, серпні та вересні. Збільшення посушливих процесів позначається на 
сучасному стані прямої сонячної радіації, яка у теплий період останніх 15 років 
перевищує норму попередніх років практично по всій території України, особ
ливо у північних та центральних областях.
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ляція повітря призвела до значного формування 
атмосферної меридіональної циркуляції. в резуль-
таті частота посух за такої циркуляції почала збіль-
шуватися.

Метою роботи є оцінка формування нових умов 
кліматичного режиму регіону в останні десятиліття 
за допомогою фізико-статистичної моделі велико-
масштабної атмосферної циркуляції (АС) [21]. Зміна 
великомасштабної циркуляції розраховується від 
десятиліття до десятиліття над Північною півкулею 
від початку попереднього століття до перших деся-
тиліть поточного століття.

МАтЕРІАЛИ  
тА МЕтОДИ ДОсЛІДЖЕННЯ

для дослідження сучасного стану температурно-
вологісного режиму на території України було вико-
ристано електронні архіви метеорологічних полів 
мінімальної та максимальної температури, полів 
опадів, тиску, геопотенціалу у вузлах географічної 
сітки для території Атлантико-Європейського сек-
тору відділу кліматичних досліджень і довгостроко-
вого прогнозу погоди (кд і дПП) УкргМі за період 
1991–2021 рр.; архіви баричних і температурних 
полів Physical Sciences Laboratory of National Oceanic 
and Atmospheric Administration (NOAA) на території 
Північної півкулі за період спостереження; дані ар-
хіву Цго щодо температури повітря, атмосферних 
опадів українських станцій і прямої сонячної радіа-

ції актинометричних станцій із 1991 р. для дослід-
ження сучасного термічного режиму атмосфери у 
випадках посух в Україні була застосована кліма-
тична модель АС (атмосферної циркуляції) [21].

РЕЗуЛьтАтИ  
тА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Кліматична модель великомасштабної цир
куляції атмосфери північної півкулі. У дослід-
женнях, які проводяться у відділі кліматичних 
досліджень та довгострокового прогнозу погоди 
Українського гідрометеорологічного інституту  
(УкргМі), значна увага приділяється вивченню зміни 
атмосферної циркуляції, як основного прояву зміни 
клімату. Атмосферна циркуляція сама є кліматоут-
ворюючим фактором, оскільки вона формується 
внаслідок впливу природних й антропогенних чин-
ників, що містить у собі одночасно весь комплекс 
погодних умов, і тому є найкращим й узагальне-
ним індикатором зміни регіонального та глобаль-
ного клімату [5–6, 16, 23, 24, 27–29]. для аналізу 
зміни великомасштабної атмосферної циркуляції 
над Північною півкулею та територією Атлантико-
Європейського сектору використано результати 
дос лідження зміни полів приземного тиску про-
тягом ХХ ст. і початку ХХі ст. (рис. 1). Зміни полів 
тиску від десятиріччя до десятиріччя розглядали 
для січня (рис. 1а), коли синоптичні процеси мають 
найбільшу активність.

Рис. 1.  великомасштабна циркуляція атмосфери у Північній півкулі на середньому рівні тропосфери (на рівні 5 км від поверхні 
землі) для січня (а) та липня (б) за ізолініями геопотенціальних висот ізобаричної поверхні 500 мбар [гПа]

а б
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на рис. 1 показано просторове розташування 
основних центрів дії атмосфери Північної півкулі 
у січні та липні, що формують погодні умови у по-
мірних широтах.

Узимку спостерігається три баричних максиму-
ми і пов’язані із ними гребні (див. рис. 1): Північно-
Атлантичний, Сибірський та канадський. Між ними 
розташовані три баричних мінімуми і пов’язані із 
ними улоговини: Європейська, Алеутська та ісланд-
ська. Улоговини виражені яскравіше: дві з них доб- 
ре помітні поблизу 80 зх.д. і 140 сх.д., третя, слабше 
виражена — між 10 і 60 зх.д. Улоговини та греб-
ні чіткіше проявляються у високих широтах, а в 
низьких широтах вони мають майже зональний 
характер. Перетворення великомасштабної атмо-
сферної циркуляції від місяця до місяця відбува-
ється внаслідок зміни знаку градієнта термічних 
впливів системи суходолу-океану та полюс-екватор 
на атмосферу. У зимовий час осьова лінія 540 дкм 
проходить близько 50 град. пн. ш. до весни ця ізо-
лінія піднімається на північ і її місце займає ізо-
лінія 556 дкм. до середини літа ізолінія 556 дкм 
також піднімається на північ і її місце займає ізолінія  
572 дкм. У липні відповідні головні улоговини зміще-
ні і менш виразні на карті осереднених значень аб-
солютної топографії ізобаричної поверхні 500 мбар  
(рис. 1б). на цей час осьова зимова ізолінія знахо-
диться біля Північного полюсу. три улоговини, що 
відповідають Європейському, Алеутському і ісланд-
ському мінімумам тиску мають деякі зміщення. Між 
улоговинами розташовані три гребні: Азорський, 
канадський та Сибірський термічний максимуми 
тиску. до осені циркуляція починає опускатися до 
південних широт, формуючи зимову циркуляцію 
над Північною півкулею. враховуючи вище сказане 
потрібно зазначити, що зміна кліматичних центрів 
загальної циркуляції атмосфери краще виявляється 
в зимовий час. тому в цій статті кліматична зміна 
великомасштабної атмосферної циркуляції Північ-
ної півкулі для всіх сезонів розглядається протягом 
більш як одного століття через її зміни в січні. клімат 
України взимку формують три кліматичні центри дії 
атмосфери: Північно-Атлантичний гребінь, Євро-
пейський мінімум і Сибірський гребінь.

Характеристики баричних полів січня кожного 
десятиліття для Північної півкулі

 P p p p pj n=( )1 2,   , ... ,  , ...,  , (1)

отримані за допомогою меридіонального осеред-
нення поля
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де pj — середній тиск j-тої довготи, j = –180, –175, ..., 

0, ..., 175 градусів довготи та представлені у вигляді 
розкладання в ряд Фур’є:
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де am і bm — коефіцієнти розкладання (3); m — хви-
льове число. враховуючи, що планетарна атмос-
ферна циркуляція в нижньому шарі атмосфери у 
тропосфері протягом року має трьохвихрову сис-
тему, будемо аналізувати розкладання лише для 
хвильового числа m = 3.

Просторове розташування центрів дії атмосфери 
можна розрахувати за фазою хвилі m = 3 за форму-
лою (4):

 Φm
m

m
arctg

b
a

= . (4)

напрямок руху хвилі від десятиріччя до десяти-
річчя визначено за допомогою різниць фаз хвилі 
m = 3 для сусідніх десятиліть за виразом (5):

	 ∆Fm = Fm – Fm
–1, (5)

де Fm — фаза хвилі m = 3 l-ого десятиліття; Fm
–1 —  

фаза хвилі m = 3, (–1)-ого десятиріччя;  = 1, ..., 
13 відповідає десятиріччям 1890–1899 рр., 1900– 
1909 рр., 1910–1919 рр., …, 2000–2009 рр., 2010–
2019 рр.

від’ємне значення характеризує зсув хвилі зі схо-
ду на захід, а додатнє — зі заходу на схід. Аналіз фаз 
Fm хвилі m = 3 дозволив виявити положення поля 
тиску біля поверхні землі у кожному l десятиріччі 
протягом ХХ ст. і початку ХХI ст. у Північній півкулі й 
її динаміку за ∆Фm від десятиріччя до десятиріччя. 
Загалом упродовж століть зсув хвилі ∆Fm за деся-
тиріччями можна бачити на рис. 2.

За рис. 2, хвиля m = 3 зміщується у кожному пе-
ріоді глобального потепління по-різному. до 1950– 
1959 рр. відзначається переміщення великомасш-
табної атмосферної циркуляції на захід відносно 
першого 10-річчя 1900–1909 рр. Цей зсув становить 
близько 40 градусів за довготою. Це найзахідніший 
зсув, який в середині ХХ ст. вплинув на зниження 
температури практично над усіма районами Пів-
нічної півкулі. Повернення великомасштабної атмо-
сферної циркуляції на схід до положення першого 
десятиріччя 1900–1909 рр. (рис. 2) відбувається в 
останньому десятиріччі ХХ ст., 1990–1999 рр. такий 
стан великомасштабної атмосферної циркуляції 
формує теплі зимові процеси над Північною пів-
кулею та добре узгоджується за температурою у 
першому й останньому періодах глобального поте-
пління. Амплітуда зміщення хвилі становить близько  
40 градусів і вказує на розмах хвилі ± 20 градусів від 
нейтрального положення її в 1930–1939 рр.
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Зсув атмосферної циркуляції на захід або схід 
відповідає різному стану над суходолом та океа- 
ном. Її зміщення на захід, відповідає холодним зи-
мам на півкулі. За рис. 2, атмосферна циркуляція 
після 2000 р. прагне зайняти більш західне поло-
ження, як у середині сторіччя, коли на півкулі спос-
терігалася холодна циркуляція.

розкладання метеорологічних полів тиску за при - 
родними ортогональними функціями (EOF) для січ-
ня протягом 2000–2017 рр. та 2000–2009 рр. пока-
зало, що зміни напрямку атмосферної циркуляції 
у бік холодної циркуляції означили дату переходу 
атмосферної циркуляції на захід з 2005–2006 рр. 
Це можна бачити з рис. 3, де показано графік тим-
часової залежності коефіцієнтів першої EOF для 
періодів 2000–2017 рр. і 2000–2009рр. Перша еоF 
є основною кліматичною складовою. З цієї дати 
усі кліматичні параметри перебудовуються на су-
часну циркуляцію. Порівняння температурного та 
вологісного режиму періодів 1991–2005 років та 
2006–2020 рр., результати якого наведено нижче, 
дає можливість підтвердити тенденцію сучасного 
кліматичного режиму.

прояв сучасного режиму температури й опа
дів в україні з початку ХХІ сторіччя. одними з 
основних параметрів кліматичного режиму регіону 
є температура й опади, що визначають зміну клімату. 
Щоб показати прояви сучасного кліматичного режи-
му з 2006 р. під впливом зміни з цього часу велико-
масштабної атмосферної циркуляції, розглянемо 
відхилення середньої місячної температури пові-
тря та суми опадів за 2006–2020 рр. відносно 1991– 
2005 рр. за місяці сезонів на території України.

Зимовий сезон. температурний режим у кож-
ному зимовому місяці змінювався в період 2006– 
2020 рр. по-різному (рис. 4 ). Середня місячна тем-
пература грудня практично на всій території підви-
щилася на 2°C відносно 1991–2005 рр., а у наступні 
зимові місяці (січень і лютий) вона практично не 
змінилася на півдні львівської та івано-Франківської 
областей. водночас, у січні температура знижується 
до –1°C на північ і схід вузькою смугою відносно 
наступних територій: рівненська – Хмельницька – 
тернопільська – Чернівецька області; а також — у 
північних і східних регіонах.

Місячна сума опадів (рис. 4) на заході країни в 
грудні здебільшого мало змінюється у 2006–2020 рр.  
порівняно з попереднім періодом, проте спосте-
рігається підвищення на 10–15 мм у північних та 
північно-західних областях, зменшення кількісті 
опадів відбувається у південно-східних областях. 
У січні вона повсюдно зростає, особливо в східних 

Рис. 2.  напрямок зміщення ∆F3 трьохвихрової хвилі m = 3 над 
Північною півкулею протягом ХХ ст. і початку ХХI ст.

Рис. 3. Часові залежності коефіцієнтів першої моди EOF поля тиску для періодів 2000–2017 рр. і 2000–2009 рр. Січень
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областях. У лютому сума опадів не змінюється, зни-
жуючись незначно на Закарпатті та на 10–15 мм у 
південно-східних областях України.

Зауважимо, що зима, особливо в січні, останні 15 
років стає холоднішою ніж у попередні періоди, а 
сума опадів на більшості території зростає.

Весняний сезон. У весняний сезон (рис. 5) зага-
лом спостерігається підвищення середньої місячної 
температури з 2006 р., особливо в березні, до 1,5°C 
і вище. У квітні та травні вона зросла на всій тери-
торії, але на відміну від травня, у квітні найбільше 
підвищення температури зафіксовано на заході, тоді 
як у травні — на сході України.

Зміни в опадах упродовж весни між періодами 
помітно відрізняються (рис. 5). кількість опадів у 
березні змінилася несуттєво, збільшилася до 10 мм  
лише на південному заході: на львівщині, у ме-
жах івано-Франківської та Хмельницької областей.  
У квітні відбувається суттєве зменшення кількості 
опадів, на 15–25 мм (до 30–50 %), практично по 
всій території, особливо в північних і центральних 
областях. незначне їх збільшення на 5–10 мм (до 
20%) зафіксовано на півдні, південному та північ-
ному сході.

У травні по всій території України вони значно 
зростають, найбільше на 30–40 мм (48 %), — на 

Рис. 4.  відхилення середньої місячної температури (°C) та місячної суми опадів (мм) зимового сезону за 2006–2020 рр. відносно 
1991–2005 рр.
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заході: у львівській, волинській та Закарпатській 
областях. найвище зростання кількості опадів спо-
стерігалось у західних областях. відхилення ста-
новили 30–40 мм, або 48% щодо 1991–2005 рр. на 
крайньому південному сході кількість опадів та-
кож збільшується. Зазначимо, що у березні, квітні 
та травні середньомісячна температура повітря  
у 2006–2020 рр. підвищується на всій території 
України відносно 1991–2005 рр. на 1°С. особливо 
помітно температура зросла в березні. Щодо опадів 
можна зазначити, що їх істотне зменшення відбува-
ється у квітні, незначне — у березні; у травні — не-
значне підвищення місячної суми опадів на більшій 

частині території, найбільше — на заході України 
(див. рис. 5).

Літній сезон. У червні та серпні літнього сезо-
ну середня місячна температура повітря (рис. 6)  
у 2006–2020 рр. відносно 1991–2005 рр. підвищується  
до 1°С і вище на всій території України, найбільше 
(до 2°С) — на півдні та південному сході. У липні 
відзначається найменше підвищення температури 
за літній сезон до 1°С. Загалом влітку, впродовж 
2006–2020 рр. на всій території України температу-
ра повітря підвищується.

кількість опадів в усі місяці літнього сезону на 
більшій частині території країни зменшується від-

Рис. 5.  відхилення середньої місячної температури повітря (°C) і суми опадів (мм) у весняному сезоні за 2006–2020 рр. відносно 
1991–2005 рр.

температура (а) Опади (б)

Березень

Квітень

травень

Березень

Квітень

травень

52

50

48

46

22 24 3228 3626 3430 38 40

52

50

48

46

22 24 3228 3626 3430 38 40

52

50

48

46

22 24 3228 3626 3430 38 40

52

50

48

46

22 24 3228 3626 3430 38 40

52

50

48

46

22 24 3228 3626 3430 38 40

52

50

48

46

22 24 3228 3626 3430 38 40



в.Ф. МАртАЗіновА, н.С. городеЦькА, л.С. риБЧенко, С.в. САвЧУк, н.П. греБенюк, о.г. тАтАрЧУк

28 Метеорологія • гідрологія • Моніторинг довкілля • 2022 • № 2

носно 1991–2005 рр. (рис. 6). осередки зі змен-
шенням опадів займають значну територію. якщо 
в центрі осередків зменшення кількості опадів у 
червні досягає 15–20 мм, то в липні територія осе-
редків розширюється і зменшення опадів у центрі 
досягає 35–40 мм. У серпні їх зміна істотно відріз-
няється від попередніх літніх місяців. вони змен-
шуються повсюдно, місцями сягаючи 25–30 мм  
(в середньому близько 50 % місячної норми). тоб-
то, підвищення середньої місячної температури 
та суттєве зменшення опадів влітку, особливо в 
серпні, призводить до атмосферно-ґрунтової по-
сухи. розширення території зі щораз нижчою кіль-

кістю опадів від червня до серпня визначається 
сучасним станом атмо сферної циркуляції, тенден-
ція зміни якої повинна зберегтися у наступні роки  
(див. рис. 2).

Осінній сезон. восени температура повітря у 
вересні та листопаді в 2006–2020 рр. підвищилася 
практично однаково на більшості території України 
до 1,5°С відносно 1991–2005 рр. (рис. 7). Жовтень 
зберігає температурний режим попереднього пе-
ріоду практично по всій території.

Протягом осені суттєво змінюється сума опадів. 
У вересні, на крайньому заході України вона зни-
зилась на 20 мм, але в наступний місяць ці втрати 

Рис. 6.  відхилення середньої місячної температури повітря (°С) і суми опадів (мм) у літньому сезоні, вересні та жовтні за 2006– 
2020 рр. щодо 1991–2005 рр.
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поступово відновлюються. У листопаді знову спо-
стерігається зменшення опадів по всій території 
України, особливо в центральних, східних і півден-
них регіонах (рис. 7).

тобто початок осіннього сезону за останні 15 ро- 
ків відзначається зниженням місячних сум опадів із 
суттєвим їх дефіцитом і переважним підвищенням 
температури. Це зберігає погодні умови останнього 
літнього місяця, що завдає значних збитків сільсько-
му господарству.

отже, просторові зміни температури й опадів 
у країні за останній період спостерігаються у кож-
ному місяці. Їх зміни описані у цьому підрозділі й 

визначають характер сучасного клімату України від-
повідно до змін атмосферної циркуляції.

Особливості температурновологісного режи
му сучасного клімату україни. основною метою 
цього підрозділу є аналіз особливостей основних 
параметрів посухи / зволоженості в Україні з пер-
ших десятиліть поточного століття. вище описані 
зміни основних кліматичних показників — темпе-
ратури й опадів, що формуються під впливом змі-
щення великомасштабної атмосферної циркуляції 
на захід із 2006 р. на тлі глобального потепління. 
Підвищення температури повітря зафіксовано в усі  
місяці року, крім січня. Її зниження в січні та суттєве 

Рис. 7. відхилення середньої місячної температури повітря (°) і суми опадів (мм) в осінній сезон за 2006–2020 рр. відносно 
1991–2005 рр.
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Рис. 8.  Зміни середньої місячної температури повітря і місячної суми опадів на території України у квітні з 1991 по 2020 рр.
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підвищення впродовж літа є реакцією впливу ве-
ликомасштабної атмосферної циркуляції, яка зай-
має більш західне положення в Північній півкулі, 
порівняно з кінцем попереднього сторіччя, на тлі 
глобального потепління. Зміщення атмосферної 
циркуляції на захід у Північній півкулі впродовж 
останніх десятиліть разом із глобальним потеплін-
ням призводять до суттєвого зменшення опадів у 
теплий період, особливо в квітні, влітку та на почат-
ку осені. Слід зазначити, що саме зміщення на захід 
атмосферної циркуляції в попередні десятиріччя  
ХХ ст. сприяло спекотному, сухому літньому сезону 
й морозам узимку [21].

Під посухою розуміють тривалий бездощовий 
період при високих температурах повітря. вМо у 
бюлетені про посухи [19] опублікувала таблицю всіх 
її критеріїв, що використовуються у різних країнах 
[1, 7, 16, 19, 23, 25, 26, 29–32]. За цієїю таблицею, на 
території України для визначення посухи викорис-
товуються такі показники: гідротермічний коефі-
цієнт Селянінова [15]; показник вологозабезпечен-
ня Процерова [11]; індекс аридності Педя [8–9]; 
метеорологічний індекс продуктивності Багрова [1], 
стандартизований індекс опадів [19, 25, 31, 32]. Ці 
показники включають температуру, опади та їх від-
хилення від норм [7, 9, 16, 32], при цьому суму цих 
величин враховують за весь вегетаційний період.  

однак, ці критерії не є універсальними для усіх ре-
гіонів і тому по-різному визначають аномальність 
посухи протягом періоду вегетації [3, 9, 32].

У цьому підрозділі не розглядатимуться критерії 
посухи в період активної вегетації. Акцент зробле-
но на аналізі температурно-вологісного режиму на 
території України з початку поточного століття.

для аналізу прояву посушливого процесу наво-
димо графіки часових змін температури та опадів 
з 1991 по 2020 рр. на графіках рис. 8, 9 відмічено 
рожевим кольором значення температури нижчі за 
норму 1961–1990 рр. на прикладі зміни температу-
ри та опадів у квітні, які на рис. 8 наведено по облас-
тям, розташованим у різних географічних районах 
країни і в середньому по території України періоду 
1991–2020 рр., проаналізуємо можливості посуш-
ливих процесів. Починаючи з 2006 р. на більшості 
території України у квітні, крім східних областей, 
відбувається стійкий прояв атмосферної посухи —  
це високі температури та незначні опади, які сфор-
мовані певною атмосферною циркуляцією [7]. За 
температури повітря вище за норму та з опадами 
нижче 60% від норми посухи були у 2007, 2009, 
2010–2013, 2015 та 2018 рр. основною синоптичною 
ситуацією утворення посухи в Україні є вторгнення 
ядра антициклону холодного повітря з півночі до 
тилу циклону. Ці антициклони, малорухливі з низь-

Рис. 9.  Зміни середньої місячної температури повітря і місячної суми опадів на території України у серпні та вересні з 1991 по 
2020 рр.
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кою температурою та вмістом незначної вологості, 
утворюють умови для формування атмосферної 
посухи. надалі антициклон прогрівається, але во-
логість у ньому зменшується.

Атмосферна посуха в період активної вегетації  
(перехід середньодобової температури через +10°С 
від весни до осені) завдає суттєвих збитків сільсько-
му господарству. Середні значення температури та 
опадів для усієї території України можуть ґрунтовні-
ше показати характер і рівень прояву посушливості 
у квітні. Аналіз графіків середніх значень темпера-
тури та опадів в Україні на рис. 8, 9 у квітні, серпні 
та вересні демонструє, що найскладніші посушливі 
процеси спостерігаються на більшості території 
країни. весняні посушливі процеси створюють умо-
ви з різкою невідповідністю між посиленою потре-
бою рослин у волозі та її надходженням з ґрунту, 
внаслідок чого рослини можуть загинути [1, 3–4, 10, 
14–15]. як показано на рис. 6, 9, щодо минулого пе-
ріоду, у серпні поточного періоду стали з’являтися 
інтенсивні великі посухи (2008, 2009–2011, 2015, 
2017, 2018 рр.), які затримують нормальний роз-
виток пізніх сільськогосподарських культур і мо-
жуть призвести до загибелі рослин. Поширення 
посух на вересень завдає шкоди озимим та пізнім 
культурам. інтенсивні посушливі процеси вересня 
можуть ускладнити умови для сівби озимих та по-
яви їх сходів.

Збільшення кількості посушливих процесів на 
території України проявляється через значення 
прямої сонячної радіації біля поверхні землі [12]. За 
останні 15 років упродовж теплого періоду року її 
величина перевищує норму попередніх років прак-
тично на всій території України, особливо в північ-
них і центральних областях, а нижчою є лише на 
крайньому заході. різниця значень прямої сонячної 
радіації впродовж теплих періодів року у період 
2006–2020 рр. у порівнянні з 1991–2005 рр. (рис. 10)  

є додатною на всій території України, тобто мало міс-
це збільшення прямої сонячної радіації. найбільше 
зростання прямої сонячної радіації до 400 Мдж/м2  
за теплий період 2006–2020 рр. відбувається у цен-
тральних областях.

Збільшення прямої сонячної радіації в сучасний 
теплий період на території України має позитивні 
та негативні наслідки. З одного боку для сонячних 
електростанцій це сприяє збільшенню вироблення 
енергії, а з іншого боку, для сільського господар-
ства, її зростання обумовлює посушливі атмосфер-
ні процеси, що ускладнюють умови для висівання 
сільськогосподарських культур та появи їх сходів 
і вегетації.

ВИсНОВКИ
У статті наведено фізико-статистичну модель ве-

ликомасштабної атмосферної циркуляції (АС), яка 
виявляє періодичність (близько 50–60 років) у по-
ложенні великомасштабної атмосферної циркуляції 
(див. рис. 2) у Північній півкулі. За допомогою цієї 
моделі можна прогнозувати за аналогами поперед-
ніх десятиліть її стан і положення в майбутньому. 
однак, проблема впливу глобального потепління на 
її стан на даному етапі залишається невирішеною і 
її необхідно віднести до найважливішої сучасної за-
дачі в метеорології. вирішення цієї проблеми дасть 
змогу отримати надійні аналоги стану атмосферних 
процесів для прогнозу зміни клімату в майбутньому. 
Зазначимо, що закономірність у положенні велико-
масштабної атмосферної циркуляції не залежить від 
глобального потепління на відміну від її стану.

Модель зміни АС дозволила визначити нову тен-
денцію в кліматичному режимі України з 2006 р. 
результати аналізу показали, що зима в січні стає 
холоднішою, а сума опадів узимку на більшості те-
риторії зростає. навесні 2006–2020 рр. температу-
ра повітря підвищилася по всій території на 1°С  
і більше. Суттєве зменшення кількості опадів відбу-
вається у квітні практично по всій території Украї-
ни, особливо в північних та центральних областях.  
кількість опадів у літній сезон зменшується в біль-
шості регіонів. від червня до серпня територія змен-
шення кількості опадів розширюється й у серпні 
займає практично всю територію України. Підви-
щення середньої місячної температури повітря та 
істотне зменшення кількості опадів від початку по-
точного століття в серпні та вересні сприяє появі 
атмосферно-ґрунтової посухи, яка завдає значної 
шкоди сільському господарству останніми роками. 
отже, підкреслимо, що зміна кліматичних показ-
ників, таких як температура та опади, відбуваєть-
ся внаслідок зміни тенденції атмосферної цирку- 
ляції.

Рис. 10.  відхилення прямої сонячної радіації (Мдж/м2) за 
теплий період року в 2006–2020 рр. відносно 1991–
2005 рр.
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feATURes Of THe cURRenT sTATe  
Of THe TeMPeRATURe-HUMIDITY ReGIMe  
Of UKRAIne sInce THe BeGInnInG  
Of THe XXI cenTURY UnDeR THe InfLUence  
Of cHAnGes Of LARGe-scALe  
ATMOsPHeRIc cIRcULATIOn

The current state of the temperature and humidity regime of 
the territory of Ukraine from 1991 to the present time under 

the influence of changes in largescale atmospheric circu
lation is considered. The atmospheric circulation model by  
V. Martazinova and the EOF decomposition of pressure fields, 
the beginning of the formation of the modern climate regime 
since 2006 was determined. For the analysis of the modern 
temperaturehumidity regime, the data of the fields of air tem
perature, atmospheric precipitation, pressure, geopotential  
in the nodes of the geographic grid of the AtlanticEuropean 
sector of the archive of UkrGMIСDDPP; NOAA Northern Hemi
sphere Archive; air temperature, precipitation, direct solar radia
tion of Ukrainian stations since 1991 were used. It is established 
that the temperature since the beginning of our century on the 
territory of Ukraine is growing, dry processes with deficit of 
precipitation are observed in April, August and September. The 
increase of the drought processes affects the current state of 
direct solar radiation, which for the warm period of the last 15 
years exceeds the norm of previous years almost in all territory 
of Ukraine, especially in the northern and central regions.

Keywords: drought, humidity, atmospheric circulation, direct 
solar radiation, air temperature, atmospheric precipitation.
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